4 新民随笔

全球化的

足球与经济

这次世界杯, 世界足球格局既有变

化又没有变化。有变化是一些足球

弱国这次表现抢眼,成绩突出,给传

统强队制造了很大麻烦,如哥斯达黎

加在"死亡之组"中不仅抢得头名,还

进入了八强。说没有变化,最终还是

传统强队走到了最后, 四强中南美

与欧洲强队平分天下, 其中三支是

带来的结果。无论哥斯达黎加、墨西

哥还是阿尔及利亚, 大部分球员都

在欧美足球强国踢球, 使他们的足

球水平与传统强队差距缩小。但是,

他们并没有取得最终的胜利, 说明 他们还不能取代足球强国的地位。 足球的这种现象,在经济领域

中同样存在。近20年的全球化浪 潮,使得全球经济相互融合,促进 了发展中国家经济快速发展,最典

型的当数中国、印度、巴西、俄罗斯

为代表的"金砖四国"异军突起,给

过程中创造了一个世界奇迹,从一

个小角色演变为世界第二大经济

体。这种变化,也反映在中国企业

身上,刚刚发布的2014年《财富》

世界 500 强榜单,美国企业上榜数

量从 2006 年的 162 家下降到今年

的 128 家,而中国内地企业上榜数

已经可以挑战美国,但是,在盈利能

力方面差距还非常大。美国 128 家

世界 500 强企业平均收入为 669 亿

美元, 平均利润为 62.4 亿美元:91

家中国内地企业平均收入为 615 亿

美元,平均利润只有32.2亿美元。就

是说,中国企业与美国企业营业收

入差距不足 10%, 但利润相差近一

倍。而且,中国企业平均员工数量比

尽管第二军团的中国从数量上

量从 22 家增加到 91 家

中国经济在30年改革开放的

世界经济带来了新的活力

这次弱队表现突出, 是全球化

世界冠军,一支是世界亚军

2014年世界杯今晨结束,纵观

从"家臣"说到"教父"



今日论语

词, 近日竟又引出热议-委常委姚增科严厉批评某些领导 干部,"把分管领域当成'私人领 地'.把下属变成自己的'家臣'". 点出了"当下一大忧患"

其实"家臣"这个东西,并不 是地主家看家护院的"家丁",也 不是豪绅府上前呼后拥的"家 奴",没有那样简单。家臣制是奴 隶制时代西周分封制下一种基本 人事组织制度呢! 周天子将距京 城稍远的地区分封给诸侯, 称作 "国"、诸侯又将封国内的地区分 封给卿大夫,这就是"家",所以卿 大夫的臣属,自宰以下的司徒、司

马、工正等官职,都成为"家臣" 家臣与卿大夫形成雇佣和臣仆关 系,必须效忠卿大夫一人,而且还 不得越级"效忠'

"家臣制"最大的特点,就是 与卿大夫的人身依附关系。"家 臣"的食邑也好,供养也罢,全都 来自卿大夫,他当然只能"效忠' 这个主子啰——奇怪的是,我们有 些"公仆",拿着国家的俸禄,靠着 人民的供养,却认为头上的乌纱是 某领导"给的",所以公然地称其为 "主公"、"老板",公开地自称"俺是 他的人".心甘情愿当起了"家臣" 只"效忠"于一人,而"不知有国"! "家臣制"的基础是分封制,卿大夫 的"家",是宗族与政权的合一,在 他的封地范围即"家"内,可以任 意肆虐无所不为,甚至连家宰、邑

宰这样的"家臣"都可以得到他赐 予的封邑和武装力量。这种分封 制,直到秦统一中国、实行郡县制 和官僚制才结束。这其实说明,"家 臣"及作为其基础的"个人领地"现 象,比封建制还要倒退几百年,这 可是奴隶社会才有的政治形态 啊! 这种"领地"或是"私品"现象在 今天某些地方的回潮,某些"公仆" 在"分管领域"的横行不法,难道不 应当引起中纪委的强烈谴责,激 起我们的严重警惕吗?

这些天,还有一个热词流传, 那便是"教父"——刚刚落马的贪 官, 萍乡市的政协主席贺维林在 当地官场某些人中间被尊为"教 ,其实"教父"一词,原意是指 婴幼儿受洗时赐以教名并承担其 宗教教育的人,是个宗教的好词。

那么贺维林是"教父"么?不是的。 他充其量是一个江湖上的"老大" 而已。贺维林利用职权和影响,给 数百名亲朋戴上了乌纱帽,"势 力"遍布萍乡官场;贺氏家族豪取 巧夺,萍乡的房地产二分有其-被称为"城"。贺维林广发官帽,广 结党羽. 竟使有些官员不知道手 中的权力是谁给的, 只知道头上 的乌纱是贺维林这个"老头子"给 他戴上去的,所以把他当成"教 父",当成权力的来源,不但没有 一点圣洁的宗教色彩, 倒有了不 少黑道的意味呢!

从"家臣"说到"教父",并非风 马牛不相及。我们整饬吏治的严峻 性,恐怕已不是一点"远虑"而已。 对于这一点,我们不要熟视无睹, 更不要听不到中纪委的拍案!

新民新语

不做摆设

郁晶陶

信息陈旧、页面呆板,这是很多 政府网站给人的印象。这些网站仿 佛只是为了完成任务而建, 作用如 同摆设 还缺乏摆设应有的美观 少 有的几次"上头条"机会,也是依靠 "悬浮照"一类的贻笑大方

不过, 如果就这样留下了对政 府网站的刻板印象,那就错了。有许 多政府网站,建设扎实、信息详实, 依托政府部门庞大的数据库,能为 生活提供不少便利。

其实,对一般人来说,评价政府 网站的标准很简单,就是两个字,好 用。在一个题为"818(即说一说)那 些非常好用的政府机关网站"的网 帖中, 能在现实生活中派到多大用 场,决定了网友对政府网站的褒贬

对食品、药品、化妆品等产品的 信息有疑惑。可以上国家食品药品 监督总局网站查询、号称国外原装 讲口的"假洋品牌"轻易就原形毕 露;快递公司丢失快件,客服态度恶 劣不予解决, 可以上国家邮政局申 诉网站:对企业信息拿不准,可以上 地方工商局网站 注册资金 39 万美 元的"大型跨国企业"当然就忽悠不 了人了;查询学籍、学历,可以上教 育部旗下的学信网

这些查询,投诉,实际上都是一 些很简单的功能、政府网站的定位 本来就要强调服务性,可以说,都是 "分内事"。网友们兴致勃勃地"收 藏"起这些"好用"的网址,说明这些 "简单"的功能,确实应和了人们的 需求;也证明,再"简单"的功能,只 要踏踏实实在做,总会有人看到,有 人需要,有人使用,有人认同,而且 不用打广告,就有人推广

不少事, 你做的时候当它是摆 设,它自然没人理:你当它是一件要 认真对待的"事",自然而然会感染 别人。比如垃圾分类,如果只放几个 颜色不同的垃圾箱, 既不做分类指 导,也不管垃圾收集是否分类,仅靠 "自觉",当然起不到效果;相反,认 真提供分类的信息和指导,垃圾收 集和处理过程公开透明,再采取一 些有操作性的奖惩措施, 自然能让 人感受到严肃性和诚意。我想,做不 做摆设的问题, 不只体现在政府网 站和垃圾分类上。

好的政治生态靠什么涵养

权威声音

常听人说起一个似是而非的 歪理,叫"被动腐败"。持此论者认 为,那些落马的官员本身并不想贪 腐,只是"人在江湖,身不由己"

这样的说法,把贪腐者的堕落 完全归咎于外因, 自然有失偏颇。 但所折射的"政治生态"问题,却也 不可小觑。坏风气一旦形成,流风 所及, 难免会给好人也造成不良影 响。日前,习近平总书记在中央政

治局第十六次集体学习时强调, "加强党的建设、必须营造一个良 好从政环境,也就是要有一个好的 政治生态",正有着极强的针对性。

在生态学研究中,判断一个生 态系统是否健康,有两个标准:一 是"最大的自我实现",二是"最普 遍的互利共生"放在政治生态上 这样的标准同样适用。一则,干事 要有激励、有保障,让每个人都能 找到自己的位置、实现自己的价 值。二则,在这个系统中,通过大家 的协同配合、各尽其职,让整体战

斗力不断增强

每个干部都是政治生态的因 子:不仅受环境影响,也切实影响 着环境 培育好的政治生态 每个 人都不可或缺。而从政治生态系 统的维护者、管理者来看,营造好 生态要包括激浊、扬清两个方面。 只有加大惩戒力度,才能防止-颗老鼠屎坏了一锅汤。同时,重视 激励的作用、发挥榜样的作用,更 是一种"承认的政治",从而树立 鲜明的价值导向。(张铁刊)今日 《人民日报》本报有删节)



。』北京石景山 龙中满眼泪。 社 ,再高价卖给

美国多7万人, 意味着中国企业人 均创利能力不到美国的一半。 这些数据说明, 中国企业虽然 做大了,但还不强,还无法取代美国 企业的地位。就像足球弱国要取得 世界冠军不是件容易事, 中国企业 要赶超美国, 同样还有艰难漫长的 道路。最关键的是,中国企业需要提 高效率,这就需要提升科技水平,

网视舆情

因批评厦门大学校长朱崇实享 受就餐特权,该校会计系副教授谢灵 一炮走红。双方经过多番隔空对话, 至今尚未分出胜负。一开始谢灵占据 道德高地,她的那些批评,比如校长 特权、高校行政化等,都呼应了过去 网民对教育界一贯的不满,她因此被 网民视为一个敢言的知识分子。而朱 崇实作为被批评者, 只能单方面证 伪,其回应的说服力显得有限

朱崇实的困境很普遍, 人们的 批评偏好会影响舆论对双方的评 价,尤其是在事实纠缠不清、双方社 会地位悬殊的情况下, 相对弱势的 -方一旦化身批评者,往往容易获 得支持。这种惯性显然有失偏颇,理 性的人会提醒就事论事, 而不是简 单凭借感性认知去下判断。不过这 种声音很微弱,要促使人们改变"成

炮轰校长要讲究资格吗?

见",往往必须通过其他方式。

这其中, 指出批评者自身的缺 陷,分析其批评动机,往往会获得很 好的效果。其逻辑是,批评者必须有 着完美的形象,尤其不能犯他的批 评对象同样的错误, 用句通俗的话 来说,只有在你清白的情况下,才有 资格"指手画脚"。朱崇实在回应谢 灵的炮轰时表示,其行为"完全反射 出一个非常阴暗的心理,对社会、学 校无比仇视,完全不顾事实,是非颠 倒"。 校长下这样的判断 从身份角 度看可能不合适, 但效果却显而易 见。当人们深入看待事件的来龙去 脉, 发现谢灵多年不遗余力地纠缠 那些细枝末节,难免会怀疑,她的一 举一动是否因为自己的偏执?

朱崇实的上述回击仅仅是个 人判断, 它会提醒人们换位思考, 客观地说,它不足以推动舆论反 转。直到方舟子出场,指出谢灵的 论文涉嫌抄袭,事件自此变得异常 复杂。尽管谢灵回应说,方的指控 涉及的是不同学科的研究方法问 题,并不意味着抄袭结论成立。但 此时,谢灵已遭遇此前朱崇实类似 的困境,她的自我辩护是无力的, 恐怕一时难以获得舆论的支持。

舆论焦点从朱尝实转移到谢 灵身上,方舟子的出场意味着设置 了新的舆论议题。围观者即便还会 对此前谢灵对朱崇实的炮轰念念 不忘, 也会在心中打一个问号,他 们曾经支持的高校"良心",是否如 自己想象的那么纯洁高尚?

作为批评者的谢灵是不幸的, 按理对他人的批评主要应依据事 实,即便她的论文存在问题,也丝 毫不会影响她对校长的炮轰。这是 两个不同的事件, 应分开来讨论 如今校长特权问题尚无结论,朱崇 实俨然已经脱身,有人开始依据方 舟子的质疑来批评谢灵,这是因为 在他们的潜意识中活跃着一种"资 格论", 即认为批评者必须是高尚 甚至无瑕的,只有在这个前提下, 对他人的批评才能成立。其实,自 身屁股不干净的人,凭什么就不能 批评他人屁股不干净?"资格论"大 概是继"素质论"之后的又一种诡 辩逻辑,贻害可谓不小。